
KTO WYMIERZY
URSYNÓW?

O DZIELENIU ALBO DYWIZYI
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Postaw lewa pod lewa w liczby rozdzielaniu

Nasladujac Chrzescian, nie zydów w pisaniu

A od nich poczynajac, Kwotusa pierwszego

Szukaj i multyplikuj przezen Dzielacego

Toz produkt z podzielnego wyjmij: a pódz z Resta

Dla wtórego Dzielnika, pod linijke prosta

I przystaw note z której produkt nic nie wyjal

Z podzielnego ze reste, zeby ja w rzad przyjal

Nowy podzielny: z resty i niejze zlozony.

A ten charakter ma byc kom ma naznaczony.

Pomknij potem Dzielnika jedna liczbe nizej,

Szukaj Kwota wtórego, jakos czynil wyzej:

Produkt gdy równy wyjdzie, albo blizko mniejszy

Podzielnemu: Wieleraz przypadl najpewniejszy.

Chce Wieleraza produkt wiekszy pomniejszego

Gdy nie mozesz produktu wyjac z podzielnego,

Ilekroc zas Ostatek jest ró.wny lub wiekszy,

Od Dzielnika samego; Wielerazjest mniejszy.

Powyzszy opis zaczerpnelismy (i uzupelnili przykladem liczbowym) z ksiazeczki "Geometra
Polski" Stanislawa Solskiego, wydanej w I 683 roku - a wlasciwie z wydanego w 1863 r.

przedruku.

Po wylozeniu Jeometryi teoretyczn~y
w klassie IV: X. Wolicki Professor

Matematyki dla zastosowania teoryi do
praktycznego wymiaru na gruncie wymierzyl

z Uczniami za pomoca stolika Wies Grochów
z przyleglcmi polami. Przekonawszy

Uczniów o niedogodnosci w wielu

przypadkach tego narzedzia. okazal

w praktyce obszernieyszy uzytek Bussoli

i Katomiaru, któremi narzedziami
wyznaczyl polozenie Wsi Gaclawia, tudziez
znakomitsze gmachy Warszawy ze strony
Wschodniey widziane. Plany tych trzech

dzialan okaza Uczniowie.
(z programu popisu publicznego uczniów

szkoly ksiezy pijarów w Warszawie. 1819 r.)

Zapomniana jednostka

TRALES wódka na 45 tralesów (stopni).

Od nazwiska wynalazcy alkoholometru,
Trallesa.

Julian Tuwim, Polsk{ slownik pijacki

Oto jeszcze algorytm na wyciaganie pierwiastka kwadratowego.

O WYCIAGANIU SCIANY KWADRA TOWEJ Z LICZBY DANEJ.
RAD/C/S QUADRAT AE.

Geometra chcac Sciane wyciagac Kwadratu,

-y'213444 = ?

Uzywa na te trudnosc, tego apparatu.

Od prawej reki dzieli po dwa charaktery;

21 134144

21134144

KaCIk czytelniczy

Rozum ludzki jest substancja i poczatkiem
wszystkich nauk mat.ematycznych, stad,
jesli czlowiek sadzi zdrowo o rzeczach
dajacych sie obliczyc i wymierzyc, moze
przyjsc z czasem do pojecia i wykonyy,ania
dziel mechanicznych.

Daniel Defoe .. Robinson Kruzoe"

prze!. Józef Birkenmajer

Lewy Wydzial, moze miec jedne, dwie litery.

Tego Scianenajblizsza za Luneta stawia
"

Produkt jej bierze z Dzialu: i Rescie przystawia

Drugi najblizszy wydzial:
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duplikuje Kwota:

Duple pisze pod nowym Podzielnym, by nota

Prawa, padla pod lewa, wydzialu wtórego
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2·4 = 8

Szuka Kwota dalszego

w literach górnego
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On za lunka i dupla sciany wypisuje

21 134144
16

5 34
(8)

4

2·4 = 8 86

1&.



86· 6 = 516

Produkt odejmuje;

Mnozy przezen Dzielacy:

46

4 I 86
2 6

if 516

21 134144
16

5 34
5 1618 44

Z Resta laczy dzial trzeci:

Kwota duplikuje

Calego:

cztery wiersze blizsze replikuje,
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Oczywiscie, odnowa dokonujaca. sieViI'

nasz.ej brojlerni bylaby nlepelna, gdyby-
sllY nie naprawili krzy'ltd. wyrzaazonych tym

I najbardl,iej 1aslu:6onych, którzy pacli
o1iara·

NASZ WYW lAD
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Tak, miedzy innymi 1 1~3b~2.
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Trzymano go z. aala od jegoroa.inne j
brojlerni, tuczac najlepsza import,owana

pasza tresciwa i od czasu do czasu
pok.azywano publicznie.
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Oczywiscie, taka dieta i taki tryb zycia
musi doprowaaz i6 dooti:u8zczenia impon-

<1erabili6w. A poza tym nie pokazywano go

aostattocznie czesto.

Tyle razy, ile jest parzystych wydzielnych,
Wedlug geometrycznych Regul, nieomelnych.
Resta cala poScianie nad linijka stawa;
Dwójsciana, z jednym, niby Frakta, pod nia dawa.
Próba·) sciany jest pewna, gdy Sciane wprowadzisz
W onez sama; Rest przydasz, a dana wysadzisz.*)

[* Kolejne cyfry znajdowane moga byc za duze; jesli odejmowanie ("Produkt odejmuje") nie da sie
wykonac, to trzeba cyfre zmniejszyc oI]

Fascynujacy wierszowany opis sposobu wyciagania pierwiastka 3 stopnia zamiescimy w innym
numerze.

Tak, teraz jest szcaesliwy, :te jest wsród.
nas 1 liDze S.l.U:l.YC swym talentem i cos.
w iadczeniem.

Wspólczesna poezja matematyczna nie jest tak piekna. Oto próbki piosenki reklamowanej jako
"hymn matematyków"

OczywiBcie, :tore to samo, co i przedtem,
a.1e teraa, to calkiem co innego.
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Oj mysle ja se mysle, aze sam sie smieje
Oj cemu to zbiór syckich zbiorów nie istnieje.
Bylby to tyz halas spory, kieby zebrac syckie zbiory
Oj dana, dana ...

Nasz Slownik wyrazów Obcych.

Dlle.kuje w imieniu czytelnix(...w IBT za.

interesujacy wy·.dad.
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Mysle ja se mysle od samego rana
Cemu calka Lebesgue'a lepsa od Riemanna
Glupio bedzie Riemanowi, jak sie w grobie o tym dowi ...

i tak dalej. Jest jednak i poezja uzytkowa. Jedna z naszych kolezanek, uczac sie do egzaminu
z topologii na III roku studiów matematycznych, ulozyla nastepujacy wiersz sluzacy do
zapamietania tezy twierdzenia Nagaty-Smirnowa o metryzowalnosci

Warunkiem równowaznym na to, aby przestrzen cala
Przez pewna sie metryke zmetryzowac dala
Jest: by regularna byla i taka baze miescila,
By baza rzeczona byla sigma-lokalnie skonczona.

F\eetauracja: tac. l'eBtauratio oa
reeta\lrare .•. odno .•••.i.c •

1. Knajpa

l. Odnowa • .Patrz np. l1.eetauracja

Bourbonów ,po upadku bapoleona.

Pierwsze pytanie, jakie otrzymala na tym egzaminie, brzmialo:
"Prosze sformulowac twierdzenie Nagaty-Smirnowa". Wyobrazcie sobie, ze postanowila
odpowiedziec proza!
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